

ΕΝΑ ΚΑΘΕ ΤΟΣΟ

ΤΟΥ JACQUES CONSTANT



"Z-83,"

Στα μαρμάρινα σκαλοπατία της εξόδου του θεάτρου — ενός μεγάλου Παρισίου θεάτρου — κρο...

τούν ρυθμικά τὰ τακουνάκια της Λίνας Παρι, δύο κομψά, λεπτά τακουάκια, που υποβαστάζουν τὰ τορνευτά πόδια της φημισμένης αυτής καλλιτέχνιδος...

Πρό όλιγου μόλις υπέγραψε με τον αντιπρόσωπο μιας μεγάλης κινηματογραφικής αμερικανικής εταιρείας ένα έτησιο συμβόλαιο με μισθό δύο χιλιάδες δολάρια τον μήνα.

Σε δέκα πέντε μέρες θα ταξειδέψει στην 'Αφρική για την κινηματογράφηση μιας μεγάλης ταινίας που θα άψει εποχή και που θα την κάνει ακόμη πιο ένδοξη. Κι' έτσι σε λίγον καιρό η έφημεριδες θα εινε πάλι γεμάτες άπ' το όνομά της κι' από φωτογραφίες της σε διάφορες πόδες.

'Α! 'Η Λίνα μπορεί να εινε περήφανη... Τι ύλιγγώδης που ήταν η σταδιοδρομία της. Πόσο μεγάλες έπιτυχίες έσημείωσε και σε πόσο μικρό χρονικό διάστημα! Κι' όμως δεν άπεχει και πολύ η εποχή που βρισκόταν ακόμη από μικρό χωριό της, έκει έπάνω σε μια πλαγιά των Καρπαθίων, μέσα στο φτωχικό σπίτικι της. Έκει ζούν ακόμη οι γονείς και τ' αδέρφια της, που τους στέλνει τώρα τακτικά ένα γενναίο επίδομα μηνιαίο.

Το αυτοκίνητο σταματά έξωφρανα και η Λίνα διακόπτει τους ρηθασμούς της. Βρίσκεται μπρός στο σπίτι της. Κατεβαίνει άπ' το αυτοκίνητο και μπαίνει μέσα στο κομψό και γοητευτικό διαμέριμά της, όπου την υποδέχεται με προθυμία η Κλωντίη, η καμαριέρα της και της δίνει αναφορά για όσα συνέβησαν στην άπουσία της.

— Κυρία, εινε δημοσιογράφος του «Φιγκαρω» ήλθε και ζήτησε να σας δη. Θα ξαναγυρίσει σε λίγο.
— Καλά!
— Σας ζήτησε επίσης κι' ένας άλλος κύριος, ένας άγνωστος, που δεν θέλησεν άη το όνομά του.
— Δημοσιογράφος θα εινε κι' αυτός. 'Άλλο τίποτος;
— 'Ηρθε και ο κύριος Σέργιος και εινε πως θα περιμένη την κυρία για το δείπνο στο «Κανετόν Ρουενάι».
— 'Α! Καλά...

Και η Λίνα χαμογελάει ένα χαμόγελο εύτυχίας, ενάω ο νοήος της πετάει στον Σέργιο, στον νεαρό και γοητευτικό μουσουργό της, που για να τον κατακτήσει χρειάστηκε να παλέψει λυσσώδως με δύο άλλες διάσημες καλλιτέχνιδες.

'Η Λίνα πλέει σε πελάγη ευτυχίας. Εινε η πιο εύτυχιμένη ήμέρα της ζωής της. Και όμως σε μια στιγμή μια έκφραση φόβου άπλώνεται στο πρόσωπό της. Τόση εύτυχία δεν εινε άραγε πάρα πολλή; Θυμάται τον μύθο του Πολυκράτους: «Οι θεοί ζηλεύουν τους θνητούς όταν τους βλέπουν πάρα πολύ εύτυχιμένους!»

Δεν προφταίνει όμως να μελαγχολήσει. Στην πόρτα του σαλονιού εμφανίζεται η καμαριέρα της κι' έναν φάκελλο στο χέρι.

— Κυρία, εινε κάτω έκείνος ο κύριος που ήρθε και προτίτερα και που δεν θέλησε να ηη το όνομά του. Μου έδωσε αυτό το γράμμα για σας. Περιμένει στο χώλλ...

'Αφηρημένη η Λίνα άνοιγει τον φάκελλο και ξεδιπλώνει ένα φύλλο χαρτιού που βρίσκεται μέσα. Έπάνω στο φύλλο έκείνο εινε γραμμένο συνηματικά «Z. 83».

Μόλις το βλέπει η Λίνα κτρινίζει. Εινε ο αριθμός της ως κατασκοπού. Μόλις και μετά βίας κατορθώνει να διατάξει στη καμαριέρα της:

— Πές στον κύριο αυτόν να περιάη.
— Ένας άνθρωπος ύψηλός και καθαλός μπαίνει μέσα στο σαλόνι. Το όλοστούγγολο κεφάλι του εινε ύψισμένο. Φορεί μαύρα γυαλά από ταρταρούγα. Το σνολό του εινε αντιπαθητικό.
— Έχω την τιμή να μιλήω στην δεσποινίδα Μονίτσα Κνόρη; την ρωτάει.
— Τι είρωνα! Μονίτσα Κνόρη, εινε το οικογενειακό της όνομα, το όνομα με το όποιο εινε προσληθής στην ύπηρεσία κατασκοπείας της πατρίδος της. Το όνομα έκείνο την έπαναφέρει στην πραγματικότητα.
— Μάλιστα, κύριε... ψιθυρίζει.

— 'Ερχομαι με άεροπλάνο από την Βουδαπέστη... Με στέλνει ο Λ. 22, ο κύριος μας.
— Ένα ρίγος διατρέχει το σωμα της Λίνας Παρι.
— Τι θέλει από μένα;
— Μου εινε τὰ έξης με την έντολή να σας τὰ έπαναλάβω αυτόλεξεί: «'Η Ζ. 83 παρήκουσε δύο φορές τις διαταγές μας. 'Υπενθύμισέ της τι την περιμένει αν παρακούση και τρίτη φορά. Πές της λοιπόν ότι πρέπει στις 25 του μηνός να έπιβασθής στην Μασσαλία, στο ύπερωκεάνιο «'Ηλιούπολις» για την 'Αλεξάνδρεια. Έκει θα περιμένη νεότερες οδηγίες μου».
— Μα 25 του μηνός εινε αύριο.
— Άκριβώς!
— Άδύνατον. Δεν μπορώ. Άδύνατον!
— Προσέξτε... Δύο φορές παρακόη μπορεί να συγχωρηθής, τρίτη όμως ποτέ. Χαίρετε.
— Και ο άγνωστος έφυγε. 'Όταν έμεινε μόνη η Λίνα Παρι, η μάλλον η Μονίτσα Κνόρη, άρχισε να δαγκώνει με λύσσα τὰ ρωαία χέρια της.

'Α! Αυτό το άπαισιο παρελθόν! Αδτή η φοικη έποχή που έλεινι, πεινασμένη, ρακένδυτη, δέχθηκε την συνδρομή και την προστασία του τρομερού έκείνου άνθρώπου, του «Λ. 22» και κατατάχτη στην ύπηρεσία του.

'Εν τούτους εινε αλήθεια ότι χάρις στην προστασία έκείνου και του «Λεθνούς Γραφείου Κατασκοπείας», το όποιο ήταν άπό την διεύθυνσή του, χάρις στην ήθικη και ύλικη συνδρομή του ήρθε στο Παρίσι, μπήκε στο θέατρο, άνεδείχθη και άπέκτησε τὰ σημερινά πολύτη της και την σημερινή δόξα της.

Εινε άρχισε να σουροπώνη και η Λίνα Παρι ήταν ακόμη έαπλωμένη στον καναπέ της και βυθισμένη στους συλλογισμούς της. 'Η κυρία δεν θα ντυθής; 'Όπου νάνε θάρδη ο κύριος Σέργιος! άκούσθηκε έξωφρα η φωνή της καμαριέρας της.

'Ο Σέργιος, η ανάρμηχης έκείνου, άρχει για να φέρη την αθρία στο γοητευτικό πρόσωπο της καλλιτέχνιδος και την ξεγονοιασιά στην ψυχή της.

Στηριγμένη στο μπράτσο του η Λίνα, έκπει από μισή ώρα, έμπανε στην αίδουσα του άριστοκρατικού ρεσταράν «Κανετόν Ρουενάι» προκαλώντας τον γενικό θαυμασμό.

Εινε πάρε την άπόφασή της. Δεν θα ήπηρεσε στην διαταγή του μακρουτού άφέντη της. «'ΑΣ γίνη ό,τι γίνη! σκέπτεται. Οι ύπηρετάι μου εινε όλοι άφορισμένοι σ' έμένα. Κι' έπι τέλους, εν άνάγκη θα ζητήσω την συνδρομή της άστνομίας. 'Η παρισινή άστνομια εινε θανυμάσια όργανομένη και θα μπορούή να με προστατεύση».

'Απ' τη βραδυά αυτή έχει περάσει μια βδομάδα.

'Ο άγνωστος άνθρώπος του «Λ 22» δεν έαναφανηκε από το σπίτι της Λίνας ούτε και καμιά ύποκτη κίνησις έσημειώθηκε. Και η Λίνα έχει πεά ήσυχάσει...

'Ηταν ένα βράδυ Σαββάτου...

'Ο Σέργιος ένεκα έπειγόντων οικογενειακών λόγων εινε πεταχτός τήν 'Ελβετία, όπου έμεινε η οικογένειά του.

Οι ύπηρετάι της Λίνας έλειπαν όλοι και η καλλιτέχνις μελαγχολική έκείνο το βράδυ και με λίγον κονοκέφαλο, ειχε πλαγιασει χωρίς.

'Εξωφρα μέσα στο θαμπό φώς του διαδρόμου του σπιτιού-πόυμενε η Λίνα, φάνηκε η σιά ενός άνθρώπου! 'Η πόρτα του διαμερίματος της καλλιτέχνιδος άνοιξε σιγά-σιγά κι' άθόρβη και ο άγνωστος μπήκε μέσα. Φαίνεται πως ήξερε καλά τὰ κατατοπία του σπιτιού. Πέρασε έξω από το σαλόνι χωρίς να καταδεχθής να μη μέσα και μπήκε στην κρεβατοκάμαρη. 'Η Λίνα κοιμόταν και δεν τώ κατάλαβε. Δίπλα ήταν το δωμάτιο του λουτρού με τὰ νικελινα ρουμπινέτα του. Έκει έστρώσε ο άγνωστος. Πλησίασε σ' ένα από τὰ ρουμπινέτα του γκαζιού, το άνοιξε και ενώ το γκαζι έσφυρευε και γέμισε τὰ καλλιτέχνις, ο άγνωστος έφυγε γρήγορα - γρήγορα, άλαφοπατόντας έντελώς άθόρβη, όπως ειχε ενθε, χωρίς να καταδεχθής να κλέψη τίποτος. Βγήκε γρήγορα έξωκαι χάθηκε στον διάδρομο, σαν φάντασμα μέσα στο σκοτάδι τής νύχτας.

'Η Λίνα κοιμόταν πάντα άνυποπτη... Τής φαινόνταν πως μέσα στον ύπνο της έβλεπε κάποιον φοικητό έμπίλτη. Ένοιωθε ένα βαρύ χέρι ν' άπλώνεται πάνω στο στήθος της. Προσπάθησε ν' άνοιξη τὰ βλεφαρά της, άπλωσε το χέρι της για να πιάση τον ήλεκτρικό διακόπη άπ' το κρεβάτι της, αλλά δεν το κατάρθωσε. 'Η δύναμις της την άφαναν ολόενα και περισσότερο. Και σιγά-σιγά το κομψό κεφαλά της έγειρε βαρύ στο προκεφάλο με μια έκφρασι άγωνίας χυμένη στο πρόσωπό της... Στήν στάσι αυτή την βήσαν το προη οι ύπηρετάι της και τα όργανα της άστνομίας νεκρή!... Κι' όλοι απέθαναν τον θάνατό της σ' άπροσέξια των ύπηρετών πουχαν άπίσει το ρουμπινέτο του γκαζι άνοιχτό...

... Jacques Constant

